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УДК 904+930.85
Городниченко І. С.

кандидат історичних наук 
Придунайська філія ПрАТ “ВНЗ “МАУП”

СПАДКОЄМНІСТЬ КУЛЬТУР НА ТЕРЕНАХ УКРАЇНИ: ВІД 
СКІФСЬКОГО ЗОЛОТА ДО ВІЗАНТІЙСЬКИХ МОЗАЇК

Територія сучасної України, розташована на цивілізаційному 
перехресті, впродовж тисячоліть слугувала “Брамою Європи” -  ареною 
взаємодії осілих і кочових культур. Історія цих земель є унікальним 
культурним палімпсестом, де кожен наступний етап не стирав 
попередній, а творчо його переосмислював.

Поява у VII ст. до н.е. в степах Північного Причорномор’я 
іраномовних кочовиків-скіфів та майже одночасна грецька колонізація 
узбережжя започаткували унікальний в історії регіону процес 
культурного діалогу. Впродовж століть ці два світи -  кочовий 
“варварський” та осілий еллінський -  не просто співіснували, а 
перебували у стані інтенсивної взаємодії, результатом якої став 
яскравий феномен греко-скіфського культурного симбіозу. Цей процес, 
що відбувався через торгівлю, політичні союзи та військові конфлікти, 
назавжди закарбувався у матеріальній культурі, залишивши по собі 
шедеври світового значення.

Центральним елементом самобутньої культури скіфів був так 
званий “звіриний стиль”. Це не просто набір декоративних мотивів, а 
складна знакова система, що відображала міфологічні уявлення, 
соціальну ієрархію та космологію кочовиків. Головними образами були 
хижаки (пантери, леви, вовки), олені, грифони та інші фантастичні 
істоти, зображені у динамічних сценах боротьби. Ці сцени 
символізували вічний кругообіг життя і смерті, боротьбу світових сил та 
ідею могутності й царської влади. Походження цього стилю пов’язують 
із прадавніми мистецькими традиціями Передньої Азії та Центральної 
Азії, однак саме на українських землях він досяг своєї вершини.
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Апогеєм греко-скіфського мистецтва і найяскравішим свідченням 
культурного синтезу є золота пектораль з кургану Товста Могила (IV ст.

) . Цей царський нагрудник, ймовірно, виготовлений грецьким 
майстром на замовлення скіфського володаря, композиційно поєднує 
два світи. Нижній ярус зображує міфологічні сцени шматування -  
грифони нападають на коней, лев і леопард -  на оленя та кабана, -  що є 
класичним втіленням скіфського звіриного стилю. Натомість верхній ярус 
виконаний у реалістичній еллінській манері: у центрі двоє скіфів латають 
одяг, а обабіч них -  мирні сцени з домашніми тваринами. Пектораль є не 
просто прикрасою, а цілісним “текстом”, що розповідає про три рівні 
скіфського космосу: світ богів і духів (нижній ярус), світ людей (верхній 
ярус) та світове дерево, що їх поєднує [1, с. 125].

Ключову роль у цьому діалозі відігравали грецькі міста-поліси: Ольвія, 
Херсонес, Пантікапей та інші. Будучи осередками розвиненої античної 
цивілізації, вони виступали не лише як торговельні партнери, а і як 
транслятори культурних досягнень: технологій, мистецьких канонів, 
філософських ідей та політичних інститутів. Скіфська знать активно 
споживала грецькі товари -  вино, оливкову олію, розписну кераміку, 
предмети розкоші, -  які ставали маркерами її високого статусу [2, с. 31].

Однак цей вплив не був одностороннім. Грецькі майстри, працюючи 
на скіфських замовників, змушені були адаптувати свою стилістику до 
смаків та світогляду кочовиків. Так виникло унікальне греко-скіфське 
мистецтво, де антична досконалість форми поєднувалася з 
“варварською” експресією та сюжетами. Греки зображували скіфів на 
вазах та металевих виробах, фіксуючи особливості їхнього побуту, 
одягу та озброєння. Водночас скіфські майстри запозичували окремі 
технологічні прийоми та орнаментальні мотиви, вплітаючи їх у власну 
художню традицію.

Занепад скіфського світу та ослаблення античних полісів відкрили 
епоху, яку часто називають Великим переселенням народів. Для 
теренів України III-IX століття стали часом кардинального 
переформатування етнічної та культурної карти. Хвилі кочових і осілих 
племен, що прокочувалися степом і лісостепом, руйнували старі
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зв'язки, але водночас закладали підвалини нової цивілізації. Цей 
період, попри свою хаотичність, не був культурним вакуумом, а радше 
“плавильним казаном”, у якому витворювалася складна і 
багатошарова основа майбутньої Київської Русі.

Першою потужною силою, що змінила баланс у регіоні, стали готи. 
Прийшовши з Балтії у III ст. н.е., ці германські племена створили на 
українських землях величезне, хоч і недовговічне, королівство. Їхня 
присутність пов'язана з розквітом поліетнічної Черняхівської 
археологічної культури. Це було суспільство, що об'єднувало готські, 
сарматські, слов'янські та фракійські елементи, демонструючи високий 
рівень ремесел, зокрема гончарства та металообробки, та підтримуючи 
торговельні зв'язки з Римською імперією. Саме готи виступали 
провідниками провінційно-римських культурних впливів, однак їхнє 
панування було раптово обірване навалою гунів наприкінці IV століття.

Гуни, очолювані легендарним Аттілою, принесли з собою руйнацію, 
змусивши готів відступити на захід. Проте, розбивши старі структури, 
вони мимоволі відкрили шлях для нового історичного гравця -  
слов'янства. З V-VI століть слов'янські племена, відомі з візантійських 
джерел як анти та склавини, починають масштабну експансію з 
Полісся та Подніпров'я, заселяючи величезні території від Балкан до 
верхньої Волги. Вони створюють власні археологічні культури 
(Пеньківську, Празько-Корчацьку) і поступово стають домінуючою 
демографічною силою в лісостеповій зоні.

Водночас у південних степах та в Криму з VII століття 
утверджується нова потуга -  Хозарський каганат. Ця тюркська 
держава зі столицею на Волзі стала унікальним явищем свого часу. 
Вона контролювала величезні території та важливі торговельні шляхи, 
зокрема відгалуження Великого шовкового шляху. Каганат був 
справжнім “плавильним котлом” народів і релігій: тут уживалися тюрки- 
хозари, алани, болгари, а також східнослов'янські племена (поляни, 
сіверяни, радимичі, в'ятичі), які сплачували хозарам данину. Еліта 
Хозарії згодом прийняла юдаїзм, що було винятковим випадком для 
середньовічної Європи, при цьому в державі панувала відносна
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віротерпимість [3, с. 98]. Археологічним маркером каганату є яскрава 
Салтівсько-Маяцька культура, що свідчить про високий рівень розвитку 
ремесел та міського життя.

Виникнення у IX столітті на Середньому Дніпрі нової потужної 
держави -  Русі -  стало поворотною точкою в історії регіону. Цей 
процес не був одномоментним актом, а результатом складного 
синтезу, в якому скандинавська військово-торгова еліта (варяги) 
поєдналася з місцевою слов'янською демографічною основою. 
Контролюючи ключовий торговельний шлях “із варягів у греки”, що 
зв'язував Балтику з Візантією, руська еліта швидко накопичила 
багатства та політичний вплив, перетворивши Київ на один із 
провідних центрів Східної Європи. Однак для повноцінної інтеграції в 
тогочасний світ, Русі бракувало універсальної ідеології та культурної 
системи, яку могла дати лише одна з авраамічних релігій.

Вирішальним кроком, що визначив цивілізаційну долю Русі на 
тисячоліття вперед, стало прийняття християнства за візантійським 
обрядом князем Володимиром у 988 році. Це був не суто релігійний, а 
глибоко прагматичний політичний і культурний вибір. Він відкривав 
доступ до спадщини Візантійської імперії -  найрозвиненішої держави 
тогочасної Європи з її досконалою системою права, писемності, 
архітектури та мистецтва. Хрещення долучило Русь до родини 
європейських християнських народів, надавши її володарям 
легітимності в очах сусідів та перетворивши їх із “варварських” конунгів 
на повноправних монархів. Цей вибір, як зазначають дослідники, 
означав не просто зміну віри, а й свідоме “підключення” до 
візантійської моделі цивілізації, яка пропонувала готові зразки для 
розбудови власної держави, церкви та культури [3, с. 215].

Наслідки цього вибору були всеосяжними. Разом із новою релігією 
на Русь прийшла кирилична писемність, що дала поштовх розвитку 
власної літератури -  від перекладів богослужбових книг до 
оригінальних творів, як-от літописи та проповіді. За візантійськими 
зразками почало формуватися право, що знайшло відображення в 
“Руській Правді” -  першому зводі законів, який поєднував норми
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звичаєвого слов'янського права з елементами візантійської 
юриспруденції.

Та найяскравіше візантійський вплив проявився у монументальному 
будівництві та мистецтві. Замість дерев'яних язичницьких капищ у 
містах Русі постали величні кам'яні храми. Вінцем цього процесу став 
собор Святої Софії в Києві, збудований за правління Ярослава 
Мудрого в XI столітті. Своїми архітектурними формами, а головне — 
грандіозною системою мозаїк та фресок, він не лише копіював 
константинопольські зразки, а й творчо їх переосмислював. Мозаїчні 
зображення Христа Пантократора, Оранти та апостолів у 
центральному куполі та апсиді стали не просто окрасою, а справжньою 
“Біблією для неписьменних”, візуальним втіленням основ 
християнського віровчення, що транслювало ідею божественного 
походження князівської влади [4, с. 78].

Таким чином, проведене дослідження спадкоємності культур на 
теренах України демонструє, що її територія протягом тисячоліть 
функціонувала як унікальний цивілізаційний перетин, де відбувався 
безперервний діалог та синтез різних народів і традицій. Культурний 
ландшафт України формувався як палімпсест, де кожен новий шар не 
знищував попередній, а нашаровувався на нього, вступаючи у складну 
взаємодію.
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